

Suscripción:
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios á precios convencionales

LA VOZ DE SORIA

Teléfono 46.
Redacción y Administración:
Plaza Mayor, 14,
bajos

8 de Agosto 1924.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año III Número 228. Franqueo concertado

PLUMAS AJENAS

COVALEDA LA DOLOROSA

Reproducimos a continuación, con autorización del autor, el bello artículo que nuestro querido amigo Benito Artigas publica en el número de ayer de LA VOZ de Madrid, referente a la situación actual del pueblo de Covalada. Nos adherimos a las peticiones de Artigas y esperamos que el Poder Público resolverá como es debido la angustiosa situación del lindo pueblo de pinar.

Sobre este pueblo cayó una maldición. Falta en él la alegría de otros pueblos. En Covalada la sonrisa de la naturaleza no rima con la de los hombres. A un sol espléndido que repuja las bellezas de los miríficos paisajes corresponde el alma sombría de los habitantes. No hay alegría en los corazones; al contrario, rebosan el temor, viven para el odio o amargorados.

Los hombres se cruzan por las calles, en los prados, en el pinar. Se miran de soslayo, pasan, vuelven la cabeza para alargar, de través, la mirada recelosa o torva con que quisieran aniquilarse. Y se alejan mascullando palabras de venganza que, de ser de acero, no errarían el blanco ni rebotarían: partirían en dos el corazón del adversario.

Que ha pasado en Covalada? Estos que encuadran el pueblo de Covalada eran y son paisajes evocadores de idilios. La suprema belleza sólo ha sido gustada por quienes recorrieron estos rincones de los pinares sorianos. El Paraíso terrenal debió de estar emplazado en las siempre verdes cercanías del Urbión, a las que pone una nota pintoresca, vertebrales, el Duero apenas nacido. Este Duero niño, que ya es correa sin fin motora de las sierras que alimentan a los hombres de pinares. Y junto al Duero, gozando del fruto del primer esfuerzo del luego caudaloso río, vivían hombres sencillos, rústicos en cuanto la rusticidad quiere decir alma ingenua, ni envidiosos ni envidiosos. Vivían una vida simplísima como corresponden a estas tierras, porque Belén pudieron serlo Covalada Duruelo o cualquier otro pueblo de pinares.

un vecindario dividido por los odios y temores.

Un día, pronto hará el año, ardió Covalada. Parece que obró de instrumento de la Fatalidad una vieja alcohólica. En la casa de ella se inició el fuego. La chispa fué pronto brasero y enseñó a hoguera que, ayudada por el viento huracanado, envió a la población. No dejó de tener caprichos si nuestros el destructor elemento. Partiendo de un extremo del pueblo, saltó al otro salvando más de cien metros, entre ellos una carretera. Dijérase que el incendio elegía consciente su pasto; pero más bien, dentro de lo fulminante de su acción, se recreaba jugando con los anhelos de las víctimas. Al primer salto sucedió otro atávico hacia el punto de origen, y en este acelerado e infernal ir y venir de las llamas voraces, que acompañaban su estridor con el del viento, noventa y tres casas quedaron destruidas en menos de dos horas. Otras tantas familias vieron sin hogar súbitamente.

Nadie pensó entonces si una minoría insolente, estmulada por lo más despreciable de la vieja política albergada en Soria, había atraído la incruenta calamidad a Covalada. El incendio midió a todos por igual raseo, y era urgente acudir en auxilio de los damnificados. Intervinieron las autoridades, y no faltó la Junta gestora de auxilios del Estado y recaudadora de donativos piadosos. Además, hubo iniciativas particulares y espontáneas, encaminadas a llevar un socorro eficiente a las víctimas. Pero todo ello, a punto de cumplirse el primer aniversario, ha quedado reducido a 50.000 ó 60 mil pesetas, recaudadas en suscripción popular, y no repartidas todavía, porque no aportará su reparto ningún alivio. Dos o tres vecinos a quienes no pudo arriar totalmente el incendio han reedificado ya sus casas; otros tantos están cimentando las suyas; los restantes viven recogidos en los hogares de los vecinos que salieron indemnes. Y el Estado no se ha creído obligado en favor de Covalada que vio reducida a la mitad sus viviendas en dos horas de implacable y siniestra aurora roja. Es decir: ha reconstruido el cuartel de la Guardia Civil.

Al viejo régimen le correspondió asistir a la catástrofe de este pueblo. Gobernaba la concentración liberal, presidida por el marqués de Alhucemas, y éste tuvo noticia del siniestro apenas producido. Fué el que esto escribe, y representando a LA VOZ, quien, apoyado en el despacho del presidente, y luego en los respectivos pe-

ridículos por los demás reporteros políticos, abogó por Covalada, la dolorosa, cerca del jefe del Gobierno. El marqués de Alhucemas se conmovió por la catástrofe, supo compartir un momento la tribulación del pueblo arrasado y me pidió una fórmula, que, contando con la exiguidad de los fondos destinados a calamidades públicas, tuviese la eficacia suficiente para reparar en lo posible los daños. La fórmula la fué dada. Covalada por sea un espléndido pinar bajo la tutela del Estado, y se la podía socorrer autorizándola a usar de sus propios recursos, sin gravar ningún presupuesto. Bastaba, al efecto, concederle una corta extraordinaria de pinos del bosque de su propiedad. El Sr. García Prieto prometió hacer suya esta solución. Un gobernador, que—cosa muy natural—desconoció los intereses de su provincia, la dilató, y sobrevino el golpe de Estado, que, a pesar de su programa renovador, en relación con Covalada, sólo ha servido para que se relegue al olvido las cuitas de este pueblo.

No puede fijar un momento su vista el Directorio en Covalada la dolorosa de Soria? Existen en el reino animal individuos que, aun reaccionados siguen viviendo, y lo mismo ocurre en el mundo político. Covalada es una prueba de ello. El Directorio que tantas cosas cortó de un tajo en forma de decreto, no ahondó lo suficiente; si ahondó, se contese que el caciquismo escondido sigue viviendo como las especies del reino animal a que me he referido. Incluso en las derivaciones del desastre se demuestra a diario que el beneficio de las leyes no es repartido equitativamente. De la inexistencia para Covalada de la Ley de Expropiación forzosa y su substitución por el capricho de un monterilla mal aconsejado, soy testigo casualmente.

Veníamos de contemplar el espectáculo desolador que ofrece medio pueblo convertido en ruinas. Piedras sillares mampostería emtonada, siguen dando la sensación viva del brutal cataclismo. Por entre las piedras aun asoman barrotes retorcidos de camas destruidas por el fuego. Algunos jatornes lavados para marcar el trazado del nuevo pueblo... si llega a ser reconstruido, no podrán borrar de nuestro espíritu la visión desoladora y abrumados por ella retornamos al Circulo de la Unión Pinariega. Apenas habíamos tomado asiento cuando vimos que penetraba el agua y entregaba un oficio a una de las personas de nuestro acompañamiento. Layó el interesado la comunicación del alcalde, y le vimos indignarse según avanzaba

la lectura y crispase sus puños.

El oficio, dirigido a don Julián Rubio, decía así, transcrito literalmente:

«La Comisión municipal permanente de mi presidencia, en sesión ordinaria del día 19 del actual, y en vista de la instancia presentada por usted, acordó por unanimidad:

1.º Que en manera alguna debe desestimarse la comunicación remitida al señor Julián, imponiéndole la multa de diez pesetas si en término de ocho días no derribara los muros de su solar y retiraba sus escombros, puesto que se han publicado varios bandos a tal fin, sin que lo haya verificado el referido Sr. Julián, considerando que es una infracción a los bandos publicados y a las órdenes del Gobierno Civil, por tenerlo así ordenado a esta Alcaldía.

2.º Que para respetar el solar del recurrente, y según el plano de urbanización aprobado por la autoridad superior, tiene que perder cierta parte de terreno, pues en caso contrario se alteraría en un todo el proyecto de urbanización, cosa que no es lógico; toda vez que demercedaría el «hornato» de la población, cosa que las leyes prohíben.

3.º Que la Comisión municipal permanente no encuentra otro medio más adecuado que la permuta del solar que se le tiene señalado, por tener la misma extensión que el de su propiedad.

Lo que traslado a usted en ejecución de lo acordado.

Dios guarde a usted muchos años.—Covalada, a 24 de julio 1924.—El alcalde, Vicente Cámara.»

Edificante resumen: Al conminado se le multa por que no derriba los muros que quedaron de su casa ni descombra su solar. Pero su solar, que se le obliga a descombrar, no es después su solar. ¿Porque se le expropia y se le pagó? No. Porque, a juicio del alcalde y de la Comisión municipal permanente que él preside, lo mejor que puede hacerse y ellos recuelven por sí que se haga es dar al conminado otro solar en parte distinta del pueblo. ¿Para qué comentar?

Esto era el viejo régimen en Covalada, y, a pesar del programa renovador del Directorio, sigue siendo. Esto es: a Covalada no llegó la caridad ni la asistencia del Estado—que tuteló sus montes—después del desastre, y las familias viven hacinadas; pero tampoco ha llegado la justicia.

No existe para Covalada el 13 de septiembre, y, sin embargo, es de los pueblos que más han querido que existiera. ¿Seguirá no existiendo? No lo creo.

Benito Artigas Arpón.
Covalada, julio 1924.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER DE Godofredo de Marco Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono 146.—Soria

AL MARGEN DE LA VIDA

Y NO VA DE CUENTO

Hacia una tarde fresca. Finalizaba abril.

El cielo, cubierto de grandes nubarrones grisáceos, amenazaba lluvia.

Montados, mi acompañante y yo, en una robusta mula cada uno, íbamos cruzando a buen paso un frondoso encinar que llegaba hasta las mismas puertas del pueblo a donde nos dirigíamos.

Nuestra charla no se interrumpió durante todo el trayecto.

—Y el médico, ¿dice usted que es joven?—preguntó.

—Muy joven y muy simpático; pero, a veces, parece como si se volviera loco.

—¿Y eso?...

—No sé, contestó mi guía, pero yo creo que es de aburrimiento. Lo que necesita D. Antonio es casarse y tener muchos chicos. En un pueblo no hay otra forma de entretenerse.

Yo me sonreí. Esa socarronería tan castellana, y que tanto se parece a la ingenuidad, es algo delicioso.

Llegamos al final del bosque. El horizonte se ensanchó y el poblado apareció encaramado en un cerro frontero.

Por el mismo camino, en dirección contraria, vimos venir a un grupo de personas.

—Son las autoridades,—me dijo el guía.

Al encontrarnos, me apeé. Nos saludamos, y, juntos, nos dirigimos al pueblo.

Llegábamos ya a las primeras casas, cuando por la calle vi venir precipitadamente hacia mí a un joven que me abrazó efusivamente mientras me decía:

Perdóname. Sabía que venías, pero creí que llegarías más tarde.

Yo le miré perplejo.

—¡Ah!; ¿pero no recuerdas?—

—Si, me parece reconocer...

—St, hombre, sí; Antonio Gisbert calle del Pez, ¿quince...?

—¡Ah!... Hombre!... ¡Si!... ¡Antonio!... Pero si estás muy desconocido...

El médico, el loco simpático y joven, el que necesitaba casarse según mi guía, era un compañero mío de penas y fatigas patronales.

Me hospedé en su misma casa. Y por la noche, después de cenar, solos en su despacho, me contó sus andanzas hasta venir al pueblo en que nos hallábamos.

He ahí lo más importante de su historia.

Antonio Gisbert era hijo único de un labrador de regular posición de Alcoy.

De inteligencia despierta y muy francoote, un día dijo a su padre que le quería estudiar para médico. Tendría entonces doce años.

El padre no opuso reparo ninguno a la decisión de su hijo, y lo llevó a Valencia para que cursara el bachillerato.

Concluyó el grado con verdadero aprovechamiento pidió a su padre que le dejara ir a hacer su carrera a Madrid.

Allí lo encontré yo cuando, un año después que él, llegué a la villa y corte.

Nos hicimos pronto muy amigos. Estudiamos juntos muchas veces y juntos hicimos también algunas locuras.

Antoñito, que era como le llamábamos los íntimos, seguía siendo muy noble y muy francoote, pero de día en día, su carácter siempre muy alegre, se fué haciendo serio y formal.

Las cosas más nimias se las tomaba con una seriedad espantosa.

Lo que no podía tolerar, sobre todo, es que se tratara mal a las criadas ni a ninguna clase de mujer, fuera quien fuera. Esto llegó a ser para él casi una monomanía.

Le había dado por los estudios sociales y muy particularmente por los estudios feministas.

En cierta ocasión, frente a una fábrica de galletas que hay cerca de la estación del Norte, intervino en una riña entre una muchacha y un obrero joven, que luego resultó ser un hermano, poniéndonos a todos en un compromiso.

No fuimos a la comisaría por milagro de Dios.

Otra vez, cerca de la iglesia de San Martín, se peleó con un guardia, al que llamé troglodita,—cosa que, por cierto, hizo reír mucho al guindilla,— porque poco menos que a puntapiés echaba de la acera a una pobre vieja que pedía limosna.

En otra circunstancia, durante la última primavera que pasamos juntos, hallándonos en un merendero de la Bombilla, hizo que nos pegáramos con unos cuantos dependientes de comercio que no querían dejar bailar a cuatro modistillas a quienes, habían declarado el «boicot» porque no habían querido bailar con ellos.

Y de este percance salió su última y trágica historia final.

Al curso siguiente,—me decía,— nosotros seguimos con las muchachas.

Yo me hice novio de Margot.

¿La recuerdas? No era guapa; pero tenía el tipo más simpático y unos ojos formidables.

Cada cual con su pareja, los cuatro de casa, íbamos a todas partes.

Margot vivía con su madre, viuda medioiega y una hermanita de ocho años, en la calle de Jesús y María. Ganaba poco; mas con lo que ganaba había bastante para ir viviendo todos.

En la primavera, Margot se puso enferma. Cogió la viruela. No estaba vacunada y estuvo a punto de morir.

Se curó, al final, pero quedó horriblemente desfigurada.

Cuando la vimos por primera vez, nos quedamos horrorizados. Yo continúe con ella dos días nada más. Al tercero, ya no fui a buscarla. Me da-



ba vergüenza ir con ella por la calle.

Mis amigos siguieron con las otras; pero viendo que a todas partes las acompañaba Margot, advirtieron a sus amiguitas, que o prescindían de aquella visión o eran ellos los que se marchaban.

Las amigas comenzaron a esquivarla. La pobre chica lo comprendió y se quedó en casa.

Su estado de ánimo empeoraba de día en día. Ella antes tan sonriente y tan parlachina lo mismo en el taller que en la calle, ya no desplegaba los labios ni se alegraba de nada.

Una desesperación interna la consumía.

Un día vino a mi casa cuando yo no estaba y me dejó escrito un papel.

«Venía a despedirme de tí, me decía en él. Me marchó Solo te ruego que, si te es posible, ayudes en algo a mi madre y a mi hermanita.»

Al principio no hice gran caso de la misiva. Al leerla, sin embargo con más detenimiento después, aquellas palabras de despedida llegaron a ser mi obsesión.

Una noche, antes de cenar, me disponía a salir de casa para dar un paseo, cuando Pepe Luis entró en mi cuarto como un ciclón.

—¿Sabes? .. ¡Margot se ha pegado un tiro esta mañana!

La impresión fué terrible. Cuando me repuse, le acobé a preguntas.

—Chico, yo no sé más que

lo que me ha dicho Carmen. Si quieres vamos a su casa. —¡Vamos! ..

Todo era cierto. En casa de Margot encontramos a la madre y a la hermanita en un estado imposible.

La pobre ciega no se daba ni cuenta de lo que había pasado.

Le dejamos a la portera unas pesetas cada uno para que les diera de comer unos días y salimos de allí.

El curso terminó tres días después. Me fui a mi casa y ya no me acordé más ni de Margot ni de su familia.

Hoy, después de tres años, el recuerdo de la suicida, me impide dormir tranquilo muchas noches, y hace mi carácter cada día más desigual.

Todos mis compañeros dicen que estoy neurasténico. —¿Qué opinas tú? —me preguntó.

Yo no me atreví a opinar; pero sugestionado, sin duda, por lo que me dijo mi guía por el camino, le aconsejé que se casara.

El no me ha hecho caso, claro es, y ha preferido que sigan llamándole neurasténico. Cosa que yo siento muchísimo, porque ya me había forjado la ilusión de ver alguna vez, un matrimonio que lograra hacer agradable la vida a un hombre... neurasténico.

Rafael Ferrer.

La Colonia Escolar de niños sorianos.

Una nota nueva llena de simpatía debemos unir al proyecto de organización de la Colonia escolar.

La Diputación ha acordado subvencionar con 250 pesetas a la Colonia, y su digno presidente don rá de su bolsillo particular 50 pesetas.

Felicitemos a los señores diputados que han dado una prueba tan relevante de comprensión y cariño y a la infancia y a D. Alfredo Gómez Robleto que con su prestigio y su bondad ofrece a esta obra su cooperación decidida y entusiasta.

Esta tarde serán elegidos en el Ayuntamiento los 20 niños que formarán la Colonia y en seguida que lleguen las camas de Zaragoza, se dispondrá lo conveniente para su traslado al culto y pintoresco pueblo de Saldueiro.

Para dar una nota más cariñosa en favor de los niños, distinguidas familias de esta capital, han ofrecido sus autos particulares para llevar los niños a Saldueiro, homenaje en favor de la infancia que revela la cultura de la ciudad de Soria y sus habitantes.

Los tres maestros designados para dirigir la Colonia, se han elegido sin ellos solicitarlo y desempeñarán los cargos gratuitamente.

La vida de la Colonia es una obra educativa y de exquisito cuidado, todo bondad y cariño para los niños, es una labor de intenso trabajo para los maestros y por ello se han elegido tres profesores jóvenes entre los de más compañeros de la capital y la provincia, sin que esto signifique que los demás maestros, no son también competentes, bondadosos, e idóneos.

El Domingo próximo se trasladarán a Saldueiro los organizadores de la Colonia para hablar con las autoridades locales y los habitantes de tan hermoso pueblo, a fin de solicitar de ellos su simpatía y cordialidad a esta benéfica obra.

También nuestro simpático alcalde Sr. Sanz Villa y demás concejales ven esta obra con gran simpatía y ofrecerán su cooperación moral el mejor éxito de la Colonia.

Queremos consignar aquí uno de los menús que los niños tendrán varios días de la semana para que las familias sepan el régimen que se seguirá con sus hijos.

Dsayuno: Leche, café, mantequilla y pan.

Comida: Sopa, garbaza, carne de ternera, tocino y un principio de huevos y postres variados.

Merienda: Chocolate, pan y leche.

Cena: Judías o lentejas, carne de ternera con patatas, pan y postres variados.

Seguirá la colonia un régimen educativo, una vida higiénica y agradable a los niños y se le prodigarán todos los cuidados a que es acreedora la infancia.

Nosotros saludamos a los maestros directores de la colonia y les recordamos los versos de Gerardo Diego por si alguien entorpeciera su labor.

Mandigos no os detengan no les pagueis el vino dejadlos plañideros al margen del camino ...

X.

Día tras día SUCEOS VARIOS

OBREOS SIN TRABAJO

En el Gobierno Civil de Salamanca se ha facilitado un telegrama oficial del alcalde de Béjar que dice lo siguiente:

«Acabo de recibir una Comisión, compuesta de 300 obreros del arte textil, que en nombre de todos los obreros de Béjar, expusieron correctamente sus deseos de que las autoridades les procuren ocupación para poder llevar a sus familias el alimento preciso, del que carecen a causa de la falta total de trabajo. Me he hecho cargo de la demanda, que considero justa, y la trasmito a V. E., confiando en que se hará intérprete de esta petición cerca del Gobierno de Su Majestad. Es urgente recabar solución rápida y eficaz que ponga fin a tanto malestar, si quiere evitarse que perezca de hambre el pueblo de Béjar, de gloriosa historia industrial.»

La Comisión prometió obrar con toda mesura, como así lo hizo, confiando en que será atendida su justa y apremiada demanda.

OTRO CONFLICTO GRAVE

Dicen de Córdoba que han empezado a advertirse los síntomas de una importante crisis de trabajo para los obreros del campo. El conflicto entraña suma gravedad.

La cosecha de cereales ha sido corta. Los trabajos de recolección se han efectuado rápidamente y los brazos de los campesinos permanecerán ociosos hasta Octubre.

En estas condiciones, el aceite y las harinas y todos los artículos de primera necesidad, están alcanzando precios tan escandalosos que no tienen precedentes.

En vista de todo ello, la Cámara Agrícola ha dirigido un telegrama al Directorio, dándole cuenta del conflicto planteado y aconsejándole que acometa obras públicas para ver de conjurar en lo posible el conflicto.

EL PARTIDO SOCIALISTA

Comunican desde Madrid que desde hace algunos días vienen circulando con insistencia determinados rumores en relación con la situación política.

Consta que el partido socialista sigue sosteniendo su conocida actitud y en virtud de ella ninguno de sus afiliados entra ni entrará en

esos cambios a que se alude por comentaristas que alardean de estar bien informados.

Hoy, como siempre, seguimos a tuando con absoluta independencia de los viejos partidos burgueses y a igual distancia de quienes pretenden o pretendan sustituirlos.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Ha despertado extraordinaria expectación el regreso del rey y del presidente del Directorio a Madrid, a donde llegarán hoy a primera hora de la mañana.

Después de la llegada de Primo de Rivera y del rey, el Directorio se reunirá en Consejo para tratar sobre temas políticos de actualidad y acerca del problema de Marruecos en relación con el plan proyectado por el marqués de Estella, después de su reciente viaje a África.

Como es sabido, el general Primo de Rivera ha proclamado que el plan es la solución del transcendental problema marroquí.

Como es natural, son esperados con ansiedad los acuerdos que se adopten en relación con las manifestaciones que antes de marchar a Marruecos hizo sobre este asunto el marqués de Estella.

LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

Dicen de Madrid que el Juzgado que actúa en el sumario incoado por desaparición de las niñas, ha continuado trabajando durante todo el día de ayer. Se tomó declaración al marido de la maestra doña Mari na Escudero, que continúa detenida, y a Carmen Guillen, madre de una de las niñas desaparecidas.

El marido de la maestra ratificó las declaraciones que tiene prestadas y coincidió en sus extremos fundamentales con las manifestaciones hechas por su esposa, lamentándose ante el juez de que las madres de las niñas desaparecidas, exceptuando a Carmen Guillen, se hayan vuelto contra su esposa.

El Juzgado sigue trabajando con gran decisión y confía en que días sucesivos logrará aclarar algunos extremos que permitan ver la luz en este intrincado sumario.

VUELVEN LOS ATRACOS

Dicen de Barcelona, que en una granja de la calle del Buch penetraron dos desconocidos, pistola en mano, y se llevaron unas 30 pesetas que estaban guardadas en un mueble. Luego se dieron a la fuga, siendo perseguidos por agentes de Policía.

Plaza de Toros DE BURGO DE OSMÁ



Gran acontecimiento taurino

Con motivo de la Festividad de su Patrón SAN ROQUE se celebrarán

2 GRANDES NOVILLADAS 2

DIA 16 AGOSTO

Morenito de Zaragoza y Max Espinosa (Torero del Ecuador)

DIA 17

Morenito de Zaragoza y Saulo Ballesteros (Herrero)

DIA 18

Gran Becerrada por varios jóvenes de esta localidad

oía y varios somatenistas y vecinos, contra los que los ladrones hicieron fuego, sin que hiriera a nadie.

Por fin pudo ser detenido uno de los fugitivos, llamado Pedro Abril, de veinticinco años, al que le fué ocupada una pistola, cargada y con dos cargadores de repuesto. Poco después fué detenido el otro, que se llama Benito Ruiz, de veintidós años, al que también se le ocupó una pistola.

El público quiso incharlos teniendo que hacer los agentes grandes esfuerzos para librar a los atrevidos de la ira popular.

LA PERTINAZ SEQUIA

Dicen de Zaragoza que continúan siendo cada vez más graves los efectos de la pertinaz sequía.

El gobernador, en su deseo de procurar alguna solución, celebró ayer una conferencia con el ingeniero director del Canal Imperial y con el Presidente del Sindicato de Regantes del Canal de Tauste.

Resultado de esta conferencia ha sido una nota oficiosa en la que se dice que el presidente del Sindicato del Canal de Tauste manifestó al gobernador que por el momento no podía contraer compromiso alguno por cuanto los regantes de la vega del Canal de Tauste, a causa de la avería allí ocurrida, no han podido regar totalmente sus tierras, pero que cuando lo hayan hecho se verá el medio de facilitar agua al Canal de Aragón.

AVISO Molinos de Duero.

Contando con las facultades de la Ley, este Ayuntamiento con anuencia del pueblo pleno, acordó en su sesión popular del día 31 de Marzo último, la implantación en esta localidad de un mercado que tendrá lugar los sábados de cada semana, dando principio, su inauguración el día 6 (sábado) del próximo Septiembre.

Al darse esta iniciativa ha sido teniendo en cuenta el punto estratégico que ocupa este pueblo, donde existen bifurcación de vías públicas, como lo son: Carretera de Cidones al valle de Regomiel, de Molinos de Duero a Montenegro de Cameros, de Zarranzano a Molinos, y otra en proyecto, a realizarse en los cinco primeros años, de Molinos, Abejar, Almazán, además de que le rodean a cortas distancias, pueblos de alguna importancia, para los que tienen que ser importados todos los artículos indispensables en la vida, que, son: cereales, aceites, vinos y demás.

El Ayuntamiento con el mejor deseo del impulso de dicho mercado, procurará dar toda clase de facilidades que de él dependan propias de la importancia del pueblo y compatible de sus atribuciones dejando libre de impuestos municipales por el momento, todos los artículos y puestos del mercado, y los vecinos, procurarán también lo que esté de su parte para recaudar el deseo del Ayuntamiento.

Se hace constar igualmente, que existen casas con amplias cuadras y corrales para recogida de granos, tres almacenes de granos y harinas; dos de madera, varias tiendas de comestibles, y molinos harineros a 1 y 2 kilómetros de distancia.

Se observarán las disposiciones de Higiene y Epizootias.

Molinos de Duero 4 Agosto de 1924.

El Alcalde.—Aureliano Pérez.

CUESTIONES AGRICOLAS

LA COSECHA ACTUAL

Es sensacional el clamoreo de las gentes que cultivan los campos.

Aquí y allá, en extensas comarcas, se oyen lamentos por la escasa producción de la cosecha actual, tras largo tiempo de penoso trabajo.

Los trigos de tierra seca y los sembrados de primavera, dan un mínimo rendimiento, por la falta de lluvias en mayo y junio.

Es harto sabido que estos años ruinosos producen la ausencia de brazos de los que tanto necesita la agricultura, emigrando unas veces, y buscando otras profesiones u oficios de más rendimiento o, al menos, de más segura producción.

Pero sin el cultivo de la tierra no podemos vivir, hay pues, que facilitar ayuda al agricultor, darle elementos o factores que le auxilien, que no le dejen desmayar, que le alienten en estos años de angustia desesperante.

El agricultor en general, no está capacitado. Hay que empezar por educarle, primera potencia en el hombre, para dar ejemplo a su valor. Hay que formar otra potencia material, esto es, el dinero constituyendo un fondo grande que ordenada y metódicamente se destine a la defensa y empuje de la agricultura, en lugar de destinarlo para la guerra.

La lucha contra el pedrisco, contra la sequía y contra otros factores de aniquilamiento agrícola, se imponen, y el agricultor, ayudado del Gobierno y de los hombres de inteligencia y voluntad, pueden formar un conjunto social, que en años tan calamitosos como el presente, constituya su potencia salvadora.

Es cierto que se inician ideas consoladoras, que el Directorio que gobierna reconoce la necesidad de or-

ganizar los servicios agrícolas, pero no lograremos el avance necesario sino es apela a la base fundamental, creando muchas escuelas de aprendizaje agrícola para los jóvenes; es pues, el camino que nos conducirá más rápidamente a seguro puerto.

Y las graves circunstancias en que coloca a los labradores la ruinososa cosecha actual, nos dice la necesidad absoluta de propagar las diferentes labores de cultivo que aconsejan los técnicos y prácticos para defenderse contra la sequía, mientras no tengamos otros medios para saturar de humedad nuestros campos.

J. del Campo.

DE TODAS PARTES

Las orientadoras

Con gran entusiasmo preconiza un profesor de la Universidad ginebrina una nueva carrera para las mujeres, a la que llama la orientadora.

El nombre que tiene más de simpático que de otra cosa quiere decir elegir profesión adecuada a los individuos que no poseen ninguna.

Realmente la mayor parte de los hombres en su primera juventud eligen la carrera por un conjunto de circunstancias fútiles y fortuitas.

Pensando en esto, el citado profesor ha fundado un instituto en el cual las orientadoras adquirirán los conocimientos necesarios para tan delicada profesión.

Las mujeres deber estarle agradecidas, porque según el sólo ellas reúnen condiciones adecuadas para educar con delicadeza el alma de los adolescentes descubriendo sus inclinaciones y dándoles inteligentes indicaciones para que los jóvenes puedan orientarse en la elección.

Si la idea cuaja ya estamos viendo poblado de mujeres el Instituto que luego en su calidad de orientadoras dirán al pollo que vaya a comenzar una carrera: ¡Que no es por ahí! ¡Usted se ha equivocado, joven! Su vocación le llama por otros derroteros... pero sobre todo entre tantas carreras no olvide la del matrimonio, para la que ¡ay! aquí estoy yo.

El miércoles último
Se celebró la verbe-
na de la calle de
Santa María

Como teníamos anunciado el miércoles último se celebró con gran animación la típica verberna que anualmente celebran los vecinos de la calle de Santa María con motivo de la festividad de San Justo y Pastor.

La temperatura era tan deliciosa, que sin acordarnos de la carestía de las substancias, acudimos al citado barrio en donde fuimos obsequiados espléndidamente con riquísima limonada...

La calle de Santa María y plazuela adyacente aparecía artísticamente engalanada con infinitas guirnaldas, banderitas y escogidos farolillos venecianos...

Los jóvenes de aquella barriada organizaron la verberna con mucho entusiasmo y hace bastantes días venía quitándose el sueño.

Ocupaba un bello kiosco, hecho con anticipación, la brillante Banda de Música Provincial que con gran maestría dirige el simpático profesor D. Bernardo Ballellilla.

Un organillo de la razón social Martínez - Báguena amenizó con sus castizas pasodobles el divertido festi- val...

Però lo que más llamó la atención del numeroso público fué la belleza de las señoritas de ese simpático barrio, que prestaron su valiosa cooperación para que la verberna resultase brillante.

Entre otras muchas saludamos a las encantadoras señoritas Anita Millán, María Ochoa, Pilar, Flora y Rosario Guarro, Carmen y Pepita Gonzalo, Benita y Pepita Vázquez y Paquita Moreno.

Los jóvenes Mariano Calvo, Emilio Andrés, Isabelo Dulce, Luis Solaesa, Diego de Marco, José Chicote, Carlos Valera, Cipriano / en- guas, Cayo Chicote, Hilario Gonzalo y otros varios tra- bajaron sin descanso para que el festival resultase ma- jestuoso...

Y como se celebraba en honor de San Justo y Pas- tor, era muy «justo» que así sucediese...

Aquel barrio siempre que- dó a gran altura...

EL DEL JIPI.

NOTICIAS

Gran incendio en pinares.—El martes último se recibió en nuestra ciudad una noticia dando cuenta de haberse declarado un violento incendio en la región de pinares.

Según los informes que hemos podido adquirir el incendio comen- zó en el monte Ayedo de Razón, extendiéndose después por todo el monte Verdugal entre los arroyos Dehesa y Pellejero. La extensión quemada en el monte Verdugal, que pertenece a la ex-mancomuni- dad de Soria, se calcula en unas sesenta hectáreas, encontrándose en dicho trozo los pinares más her- mosos de toda la región.

Trabajaron en la extinción de tan horrible siniestro la guardia civil y vecindario de Vinuesa y muchos vecinos de Saldueño, Mo- linos de Duero, Covaleta y Duruel- lo a las órdenes del competente personal de montes.

Se hacen muchos comentarios

respecto al origen del siniestro; siendo las pérdidas de grandísi- ma consideración.

Carmen Lozano
de Martínez

MODISTA

Tiene el gusto de partici- par a su distinguida cliente- la, que a mediados del mes actual sale para Santander y Madrid, con objeto de re- coger las últimas modas, tanto en sombreros como en vestidos para la próxima es- tación de Otoño, regresando nuevamente a esta capital en la primera quincena de Sep- tiembre.

Calle de Numancia, núm. 3, 2.º

SORIA

Ascenso.—Ha sido ascendido a Jefe de Administración de Se- gunda clase el competente y celo- so Delegado de Hacienda de Soria D. Luis Salcedo y Cárdenas.

Reciba nuestro querido y distin- guido amigo la más cordial enhorabuena.

Natalicio.—Ha dado a luz un robusto niño con toda felicidad la distinguida esposa de D. Juan An- ton Pacheco juez de instrucción de esta ciudad.

Tanto la madre como el hijo se encuentran en perfecto estado de salud.

Damos la enhorabuena a los ven- turados padres.

Se vende Una artesa para lavar Informes en esta administración.

De Enseñanza.—Se han in- formado favorablemente los expe- dientes de creación de Escuelas en Berlanga, Montejo, Covarru- bias, Vallejo y Ventosa de San Pedro.

—A los Sres. Maestros del parti- do de Agreda, les remitirá la cartilla Gimnástica, el Sr. Delega- do Gubernativo por conducto de los Sres. Alcaldes.

El Sr. Habilitado abonará su importe para evitar molestias de giros:

El día 31 del actual serán inau- guradas las Escuelas de San Leo- nardo construidas por el munici- pio: Al acto han sido invitadas las autoridades provinciales.

LODOS DE CUCHO

Unicos en el mundo obtenid s de las Aguas sulfurosas de Cucho. La mejor pomada para curar to- das las erupciones de la piel, picó- res, sarpullido, etc.

De venta en Farmacias y Dro- guerías.

Otro incendio.—Comunican de Deza que hace días se declaró un violento incendio en la finca de, nominada «El Pedroso» enclavada en dicho término municipal y propiedad del vecino de Bijuecos, Ju- lio Sebastián Estera; habiéndose quemado una hectárea con doscientos fajos de mies y cien metros cuadrados de monte bajo.

El siniestro se cree casual, si- endo las pérdidas de bastante consi- deración.

Toros en Calatayud.—El día nueve de Septiembre próxi- mo, con motivo de las fiestas que anualmente se celebran en esta importante villa aragonesa, ten- drá lugar una garronera de to- ros en la que se lidiarán seis he- rmosos ejemplares de la acreditada ganadería de los Herederos de don Vicente Martínez por los sfa- madas diestros Chicuelo, Marcial Lalanda y Nicanor Villalta.

Próximo enlace.—Por la res- petable y distinguida señora doña Isabel Lopez de Cerain y para nuestro querido amigo e intelligen- te funcionario de Obras Públicas don José Lopez de Cerain, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Enriqueta Rymundo.

La boda se celebrará en la se- gunda quincena de Septiembre próximo.

Felicitemos cariñosamente al tu- turo matrimonio, así como a sus distinguidas familias.

Viajeros.—han llegado. De Santander Don José Ropero Soria y distinguida familia.

De Uña (Cuenca) El Ingeniero de Caminos Don Clemente Saenz. De La R pública Argentina don José Villares y distinguida esposa. De Madrid Doña Ceclia Herre- ro de Calvo e hijo.

L' Abeille.—Agradecemos el envío que el Subdirector en esta provincia Don Julio Rioja nos hace de una interesante Memoria de la importante Compañía de se- guros L' Abeille, correspondiente al año de 1923.

Partido de fut bol.—El nue- vo equipo de esta capital que con el nombre de K-Klux-Klan se acaba de fundar, irá el domingo al Royo y Derrolladas para contender con el Cíntora.

Es una gran entusiasmo para asistir al partido.

Mitin de propaganda.—En un estimado colega de Burgo de Osma leemos que el domingo pró- ximo se celebrará en la citada villa un mitin de propaganda del Esta- tuto municipal dirigiendo la pala- bra entre otros señores D. José de Prada Garrote y la señora doña Joaquina Talero.

Suponemos que también hablan- rán los leaders del agrarismo, hoy de la Unión Patriótica Soriana.

La agrupación de munici- pios.—Según nos informan son muchos los ayuntamientos que por diversas razones desean continuar administrándose libre e independientemente.

El Directorio debe atender las justas reclamaciones de esos pue- blos en alguno de los cuales hay secretarios con seis o siete hijos que quedarían en la mayor miseria.

Gracias.—El diario madrileño «Informaciones» reproduce en su número de ayer el artículo de Ma- riano Granados que publicamos

días pasados con el título «Pro- nunciamento y revolución». Lo mismo han hecho también otros colegas de provincias.

Damos gracias a todos, por la difusión que proporcionan a nues- tros escritos.

Joven muerto.—Comunican desde Medinaoeli, que en el para- je denominado «El Abriguillo», término municipal de La Ventosa y encontrándose trabajando con su madre el joven de este último pueblo Diego Alonso Alonso, de 13 años de edad, se espantó una caballería que sujetaba del ramal, arrastrándolo varios metros ocasionándole la muerte.

Fallecimiento.—El día cinco del corriente dejó de existir en Zaragoza el sargento del Regi- miento de Lanceros del Rey, San- tiago Bagues Alvarez que reciente- mente permaneció en nuestra ciudad como tallador en las sesio- nes de la comisión mixta de Re- olutamiento.

Descanse en paz el finado y re- ciba su afligida madre doña Espe- ranza Alvarez, así como su próxi- mo pariente don Eladio Miguel, médico de Morouera, nuestro más sentido pésame.

Intento de robo.—Comuni- can desde la importante villa de Almazán que noches pasadas unos desconocidos, intentaron robar en el establecimiento que posee en dicha población el vecino de Arcos de Jábón, don Bartolomé Martí- nez, para lo cual violentaron la ce- rradura.

Los ladrones no pudieron con- seguir su objeto porque el Señor Martínez tiene la buena costum- bre de llevarse el dinero produ- to de las ventas realizadas.

La Guardia Civil trabaja con actividad para detener al autor o autores del hecho, que no pu- diéndose llevar nada de la zapate- ria del Señor Martínez, agaltaron la tienda-cantina que en la esta- ción tiene establecida el guarda ferroviario Alejandro Mateo, be- biéndose seis cervizas y dos ga- seosas, endulzando la noche ade- más con varias pastas.

Intento de suicidio.—Comu- nican desde Gómara que encon- trándose trabajando en una era del pueblo de Baberos el joven Ruto Bañco Romero, intentó po- ner fin a su existencia arrojándo- se debajo de las ruedas de un carro cargado de mies; resultando con el femur de ambas piernas fracturado y sufriendo además gran conmoción visceral.

El citado joven declaró que ha- bía intentado suicidarse porque su padre le había reprendido.

Información telegráfica

MADRID, 8.

Reunión del Directorio.

Los vocales del Directorio se reunieron bajo la presi- dencia de Primo de Rivera a las ocho de la noche.

Asistieron todos excepto los señores Magaz, Hermo- sa y Muslera, este último se hallaba ausente de Madrid.

La reunión terminó a las nueve de la noche.

Dice el Presidente.

El Sr. Primo de Rivera dijo a los periodistas que habían despachado varios expedientes de Hacienda sobre personal.

También se acordó que en vista de que se había difundido tanto la carta del señor Maura, no había, en reali- dad, inconveniente ninguno en publicarla.

«Mis compañeros de Di- rectorio,—siguió diciendo el marqués de Estella,— me han encomendado que haga un comentario y ya verán ustedes que comento un par de cosas de la carta y otro par de cosas de fuera de la carta. Con esto tendrán usted- es un motivo de conversa- ción para unos días.»

«Esta noche se facilitará en la Presidencia la nota ofi- ciosa a que hago referencia. Y se despidió de los reu- nidos con una sonrisa y un apretón de manos.»

Una circular a los Ca- pitanes Generales

En la Presidencia se faci- litó también un telegrama circular dirigido a los Capi- tanes Generales de las regio- nes, y en el que se habla del reciente viaje de Primo de Rivera.

Dice el telegrama que to- das las guarniciones visita- das han agasajado al Presi- dente con toda espontanei- dad y gran efusión.

De todos estos viejes, así como del de Marruecos han sacado los alarmistas dol- idos en sus intereses abusi- vos, burdas erpecies para tratar de inquietar los án- imos.

Nadie en el ejército ni en la armada ha pensado en descomponer la sagrada unión militar de la que tanto espera España.

Solamente,—añade,— los que la olvidan, para satisfa- cer sus pasiones son capa- ces de alentar disidencias en la sombra. De otro modo se- rían castigados por falta de patriotismo.

El Directorio,—termina,— ha resuelto que tanto las le- yes como los bandos se cumplan sin flaquezas enca- reciendo a vucencia la efi- caz ayuda para llevar a ca- bo esta labor.

Nota oficial

En la Presidencia se ha facilitado esta madrugada una extensa nota que dice que en vista de que la carta del Sr. Maura al Sr. Silió y demás firmantes la conocen muchos, se entrega a la prensa para que la repro- duzca.

La nota, además, subraya y refuta varios párrafos de la carta que dicen que el desmoronarse en su total ruina las dominaciones que turnaban y rivalizaban en el desgobierno quedó el poder público de una forma fróna y declarada en manos de las Juntas militares de las cua- les el Directorio fué hechura y es servidor.

La nota justifica el adve- nimiento del Directorio; ex-

pone sus objetivos y sus re- sultados; habla de la Unión Patriótica y dice que ésta ad- mitió en su seno a todas las buenas voluntades que se hayan desligado completa y sinceramente de todos los lazos de los antiguos parti- dos políticos, cuyo fracaso y obras condena el país.

Habla, finalmente, de Mar- ruecos lamentando que la rebelión de las cábilas re- trase la realización del pro- yecto del Directorio y firma que en momento oportuno el ejército de Africa ejecu- tará como un solo hombre y con obediencia perfecta todas las órdenes que se le den.

En el Retiro.

El Rey y Primo de Rivera asistieron anoche al Retiro.

No se permiten los ru- mores infundados.

OVIEDO.—En el Gobier- no Civil de Oviedo se faci- litó una nota saliendo al paso de ciertos rumores circula- dos y relativos a la situación del Directorio, advirtiendo que se castigará a todo aquel que propale infundios.

Por alarmista.

OVIEDO.—Otra nota fa- cilitada en el mismo Gobier- no Civil de Oviedo anuncia que por disposición guber- nativa se ha mandado salir de la capital asturiana al abogado Laredo Aparicio por propalar comentarios alarmistas.

Una confidencia

CEUTA.—Por una confi- dencia particular se asegura que en los últimos bombar- deos un casco de granada hirió al cabecilla Harizo jefe de la harca rebelde.

FABRA.

EMILIO YUSTE

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapi- cería de muebles

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de tra- bajos concernientes al guar- necido de carruajes.

Economía y prontitud

Aviso Plaza del Carmen número 14.—Soria. 3

Ford a toda prueba. Se vende barato. Informes en esta administración.

Isidoro Martínez Ruiz

Practican e de Cirujía de la Bri- gada Sanitaria.

Inyecciones, Ventosas, Sangías y todo lo relacio- nado con su profesión. Ex- tirpación de Callos, ojos de Gallo y Uñeros.

Plazado San Clemente, 5 SORIA

8-12

Aprendizas Se necesitan en la sastrería de Alfonso García, Canalejas, 31 pral.—Soria.

ESCULTOR-MARMOLISTA

CANDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6 Madrid CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para ce- menterías como lo acreditan los mu- chos colgados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peluquería de Vicente Alcázar, So- portales del Colledo, 34. Soria.

Tp. Sucesor de F. Jordá.—Soria

Dr. Gutiérrez Sánchez-Malo
Especialista en nariz, garganta y oídos
DE LAS CLINICAS DE BURDEOS
Recibirá consultas de esta especialidad en el H. tel Com. rc o de Sor a todos los primeros de mes. 6

BALNEARIO DE CUCHO (BURGO)
Aguas sulfurado-cálcicas; sulfúricas; nitro- genadas; radiactivas.

Enfermedades de la PIEL: Curan ECZEMAS secos y exudativos; eczemas seborreicos de los niños; ULCERAS; psoriasis; picores; sarna; forunculosis, herpetismo.
Curan las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO: GAR- GANTA y NARIZ; CATARROS BRONQUIALES, crónicos.
Son utilísimos en los SIFILITICOS por hacer más eficaz el trata- miento mercurial. Muy beneficiosos en el ESCROFULISMO, conjuntivi- tis, otitis, infartos, ganglionares y en caries y fistulas óseas.
Dan gran resultado en todos los ARTIFICIOS y REUMATICOS; anémicos y debilitados.
Completa y moderna instalación de BAÑOS, DUCHAS, INHALA- CIONES y PULVERIZACIONES.
Médico Director: Dr. García Tapia, de Madrid
Magnífico parque: Aire puro y seco. Altura de 560 metros. Alimen- tación sana.
A 16 kilómetros de Miranda y 20 de Vitoria.
Temporada del 20 de Junio al 30 de Septiembre.
Pidanse folletos al Sr. Administrador.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN SORIA Y PROVINCIAS
Seis meses 4 pesetas. Un año 7.50 pesetas.
EN EL EXTRANJERO
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS B RATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80.

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

IMPRENTA

SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR NUM. 14.—SORIA

Especialidad en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordatorios participaciones de nacimiento y enlace Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de telefonos, etiquetas de envío, idem para farmacias, envolturas para chocolates, para caramelos, y cuantos trabajos, libros, folletos, revistas, etc. etc. y cuantos trabajos tipográficos se encarguen.

JOSE VICEN VILA

SORIA
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

CASA MATRICULADA
Solicito correspondencia del comercio en general.

Domicilio provisional: Plaza del Carmen, 26, 2º

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de obtener una gran economía en sus compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO



Máquinas para coser y bordar

WERTHEIM

Mesa cantos redondos, patente número 52.337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPAZA

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma

Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA

APARTADO DE CORREOS 728

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA



“IDEAL”

La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir.

Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico.

No comprar sin conocerla antes.

Ventas a pequeños plazos mensuales.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

Otto Streitberger

Apartado de Correos, 335.—Barcelona

LA VOZ DE SORIA se publica martes y viernes

Reuma, Catarros, Cálculos, Neurastenia, Cura de reposo.

Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON

Gran Casino-Teatro, Grandes parques y lago navegable. Habitaciones desde 1'50 pesetas. Comida desde 9'50 pesetas.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

ANGEL PEREZ BARAZA

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.

—Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y las artes relacionadas.

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas 45. Teléfono 121.—SORIA

Farmacia y Laboratorio del

DOCTOR CARRASCOSA

Droguería.—Aguas minerales.—Especialidades farmacéuticas.—Ortopedia.—Perfumería.—Preparación de inyectables y sueros artificiales, etc. etc.

CANALEJAS, 72.—SORIA

Banco HISPANO--AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcor, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Celatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Gracía, Huelva, Huesca, Jerez, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Parades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta, cupones, y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Folleton de LA VOZ DE SORIA 104

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

saliedo de la torre, entraba por las puertas de su casa, parecía que todos los aposentos se llenaban de obscuridad y de tristeza. Isabel, parladora y cantarina como un jilguero, sellaba la boca al ver a su hermano; Tarsarín se salía al huerto, si hallaba coyuntura; rezongaba Felipe, metiéndose por los rincones, y el padre, dolido de tan extraña disidencia, sufría callando la pesadumbre de esta cruz. Un sentimiento ambiguo, mezcla de turbación y hostilidad, apartaba a Felipe del trato y compañía de sus deudos. Con haber transcurrido más de un año desde su llegada, persistía la impresión de aque-

lla roche en que vino, como un galeote, llorando las desdichas de sus andanzas dudosas. Al principio se manifestaba humilde y sicut con todos, mas, apenas logró la privanza de Villalaz y de su esposa, cobró el mozo tales bríos, que más de una vez tuvo Pelayo que tirarle de la rienda y sofrenarle a fuerza de puños. Tarsarín, con respeto y delicadeza, contenía la repulsión que su cuñado le inspiraba, mostrándose con él apacible y afectuoso, y recibiendo, en cambio, de Felipe menosprecios y softones. Disimulaban Tarsarín y su esposa semejantes leonías; apuraba Crespo la paciencia para evitar mayores daños, y dilataban todos una situación cuyo rompimiento era inevitable. Nombrado Felipe, últimamente administrador de los bienes de Villalaz, llegó éste a la cumbre de su dura soberbia.

Así las cosas, continuó Pelayo diciendo: —Tan amargas quejas me han dado

de Felipe, que he resuelto hablar claro con él, y extirpar los males de raíz, con remedios heroicos... Es preciso que Felipe se marche de esta casa... y de la torre... Palideció Isabel y se le llenaron los ojos de lágrimas. —¡Ay, Dios mío!—exclamó. —Pero ¿que dice don Fernando?—preguntó Tarsarín. —Que Felipe no atiende a sus obligaciones... Que la hacienda y los negocios van de mal en peor desde que están en sus manos... Que el mozo anda como desabrido, impacientemente, perdida toda su antigua diligencia... Que se nota en él un cambio rarísimo... y... —¿Qué mas?—interrogó Isabel con ansia, clavando los ojos húmedos en el semblante de Pelayo. —Lo demás...—pronunció Crespo con voz sorda—, ¡me lo dice el corazón! Abrazó Isabel a su padre, y el pobre viejo reclinó la frente sobre el hombro de su hija murmurando.

LA FAMA DE ARAGON
Almacén de vinos al por mayor y menor de **HIGINIO NAVARRO**

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, cavares finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIA, NUMERO 6 SORIA TELEFONO, NUMERO 136

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el 4 de agosto de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.
El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao, el 16 de agosto; de Santander, el 19; de Gijón, el 23; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico
El vapor LEON XIII saldrá de Barcelona, el día 10 de agosto; de Valencia el 11; de Málaga el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, San Juan, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a New-York, Cuba y Méjico
El vapor MONSERRAT saldrá de Barcelona el día 25 de agosto; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo
El vapor ALICANTE saldrá de Barcelona el día 15 de agosto; para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA
Don Epifanio Ridruejo Barrero
CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Reclaman a los llamados agentes o informadores de esta Compañía.